
 
 

Демонстрационный вариант 
 

Контрольная работа по обществознанию за курс 10 класса 
 

Цель работы: контроль знаний и умений учащихся за курс обществознания  10 класса 
Характеристика структуры и содержания контрольной работы. 

 
Общее число заданий в работе – 23 
Работа состоит из 2 частей. Задания базового и повышенного уровней сложности. Они 
располагаются по принципу нарастания от базовых в части А к усложненным в части В 

 
Часть 1 (А) содержит 16 заданий с выбором ответа (один верный ответ из 

предложенных). 
С их помощью проверяются базовые знания понятий и терминов, умения описывать и 
сравнивать основные социальные объекты, выделяя их существенные признаки. 

 
Часть 2 (В) состоит из  7 более сложных заданий с открытым ответом.  Они позволяют 
проверить умения классифицировать и систематизировать знания. 

 
Максимальный возможный балл по каждой части работы 

Часть 1 Правильно выполненное задание оценивается 1 баллом 16 баллов 
Часть 2 Выполненные задания оцениваются  следующим образом: 

В1.  –оценивается 1б, 
В2. -В7.: 
2б – нет ошибок 
1б  - допущена одна ошибка 

13 баллов 

Максимальный балл за правильное выполнение всей работы -  29 баллов 
 

Для оценивания выполнения обучающимися  контрольной работы рекомендуется 
следующая шкала перевода первичного балла в отметку по пятибалльной шкале: 

 
Отметка по пятибалльной 

шкале 
«2» «3» «4» «5» 

Общий балл 0-14 15-19 20-25 26-29 
 

На выполнение заданий тестовой работы отводится 40 минут. 

 



 
 

Контрольная работа по обществознанию (10 класс) 
 

Часть 1 (А) 
 

А1. Обществом в широком смысле слова называют 
а) весь окружающий мир 
б) совокупность форм объединения  людей 
в) группы, в которых происходит общение 
г) взаимодействия людей в повседневной жизни 

 
А2. Отношения общества и природы характеризуются тем,что 

а) общество  оказывает преимущественно отрицательное влияние  на природу 
б) природа полностью определяет направление развития общества 
в) общество не оказывает существенного влияния на природу 
г) природа и общество воздействуют друг на друга 

 
А3. Если общество утрачивает способность к выполнению той или иной значимой 
функции, то это является признаком 

а) регресса б) эволюции в) революции г) реформы 
 
А4. К потребностям человека, обусловленным его биологической организацией,относятся 
потребности в 

а) самореализации б) самосохранении в) самопознании г) самообразовании 
 

А5. Признаком человеческой деятельности,отличающей ее от поведения животных, 
является 
а) проявление активности б) целеполагание в) приспособление к среде обитания 
г) взаимодействие с окружающим миром 

 
А6. Какой термин используется для того, чтобы обозначить неповторимое своеобразие, 
специфические черты, присущие конкретному человеку? 

а) индивид б) деятель в) творец г) индивидуальность 
 
А7. Результатом самопознания, в частности, является 

а) накопление знаний о человеке и обществе б) познание ценностей общества 
в) изучение социальных норм г) представление о своих способностях 

 
А8. Познание в отличие от общения 

а) является проявлением человеческой активности 
б) допускает использование речи ( словесных форм) 
в) способствует развитию личности 
г) может быть индивидуальным 

 
А9. И абсолютная, и относительная истины 

а) всегда находят свое подтверждение в практике 
б) носят объективный характер 
в) дают полное, исчерпывающее знание о предмете 
г) могут быть опровергнуты со временем 

 
А10. Примером какого вида знания является утверждение: «Задатки- природная основа 
способностей»? 

а) паранаучного б) мифологического в) научного г) обыденного 

 



 

А11. Любое государство характеризуется 
а) разделением властей б) наличием армии 
в) осуществлением тотального контроля над личностью г) многопартийностью 

 
А12. Либеральная политическая идеология предполагает 

а) уважение к традициям, обычаям, существующим в обществе 
б) борьбу против социального неравенства, социальных контрастов 
в) стремление к созданию социально однородного бесклассового общества 
г) признание в качестве приоритета прав и свобод отдельной личности 

 
А13. С помощью такого критерия, как совершенствование нравственности людей, можно 
показать прогрессивный характер 

а) изобретения письменности б) успехов в освоении космического пространства 
в) отмирания обычая кровной мести  г) учения о разделении властей 

 
А14. К духовной жизни общества  относятся: 

а) знания б) стремления и цели людей в) все указанное выше 
 

А15. Девиантным поведением считается 
а) алкоголизм б) убийство в) кража г) вымогательство 

 
А16. Нормы гражданского права применяются при 
а) получении патента б) выборах в органы представительной власти 
в) экологических правонарушениях г) решении трудовых споров 

 
Часть 2 (В) 

 
В1.  Ниже  приведен  перечень  понятий.  Все  они,  за  исключением  одного,  связаны  с 
понятием «наука». 
Закон, теория, культ, понятие, факт. 
Найдите и укажите термин не связанный с понятием «наука». 

 
В2.Установите  соответствие  между  формой  познания  и  ее  особенностью:  к  каждой 
позиции, данной в первом столбце, подберите позицию  из второго столбца. 

 
ФОРМЫ ПОЗНАНИЯ ОСОБЕННОСТИ 

А) миф 1) знание является побочным продуктом практической 
деятельности 

Б) наука 2) знание существует в форме художественных образов 
 
В) обыденное знание 

3) знание раскрывается в процессе повествования 

Г) искусство 4) знание является результатом целенаправленной 
деятельности 

 

В3. Найдите в приведенном списке проявления экономической (хозяйственной) 
деятельности людей и обведите цифры, под которыми они указаны. 
А) строительство новой транспортной развязки 
Б) выборы депутатов парламента 
В) изменение ставки банковского процента 
Г) оказание парикмахерских услуг 
Д) репетиция новой пьесы в театре 

 



 

Е) покупка в кредит квартиры 
 
В4. Переживаемая и осознаваемая  человеком  нужда в том, что необходимо для 
поддержания его организма и развития личности – это ……………………. 

 
В5. Идут сельскохозяйственные работы: прополка, окучивание, полив. Укажите, что из 
ниже приведенного списка является объектом данной деятельности: 
1)водители поливочных машин 2)поливочные машины 
3)грядки картофеля 4)помидоры и огурцы в теплицах 
5)технические приспособления 6)пшеничное поле 
7)земледельцы 
В6. Мысленная связь нескольких суждений и выведение из них  нового суждения 
называется …………………. 

 
В7. Найдите в приведенном ниже списке правовые отношения, регулируемые нормами 
гражданского права, и укажите цифры, под которыми они указаны. 
1)заключение брачного договора 2)заключение договора о поставке продукции 
3)конфискация имущества 4)установление авторства 
5)нарушение дисциплины труда 6)совершение покупки в магазине 
 

ОТВЕТЫ 
Часть А 

1 б 
2 г 
3 а 
4 б 
5 б 
6 г 
7 г 
8 г 
9 б 
10 в 
11 б 
12 г 
13 в 
14 в 
15 а 
16 а 

Часть В 
1 культ 
2 А3 Б4 В1 Г2 
3 авг 
4 потребность 
5 346 
6 умозаключение 
7 246 

 



 
 

Контрольная работа по обществознанию за курс 11 класса 
 
 

Цель работы: контроль знаний и умений учащихся за курс обществознания 11 класса 
Общее число заданий в работе – 28 
Работа состоит из 2 частей. Задания базового и повышенного уровней сложности. Они 
располагаются по принципу нарастания от базовых в части А к усложненным в части В 

 
Часть 1 (А) содержит 21 задание с выбором ответа (один верный ответ из 

предложенных). 
С их помощью проверяются базовые знания понятий и терминов, умения описывать и 
сравнивать основные социальные объекты, выделяя их существенные признаки. 

 
Часть 2 (В) состоит из более сложных заданий (7) с открытым ответом.  Они позволяют 
проверить умения классифицировать и систематизировать знания, давать краткий ответ, 
решать в рамках изученного материала познавательные и практические задачи, 
отражающие типичные ситуации в различных сферах деятельности человека. 

 
Максимальный возможный балл по каждой части работы 

Часть 1 Правильно выполненное задание оценивается 1 баллом 21 балл 
Часть 2 Правильно выполненные задание  В1-В3, оценивается 1 

баллом, задания В4 –В7  оцениваются по следующему 
принципу: 
2 балла – нет ошибок 
1 балл – допущена одна ошибка 
0 баллов – допущены две и более ошибок 

11 баллов 

Максимальный балл за правильное выполнение всей работы -  32 баллов 
 

Для оценивания выполнения обучающимися  контрольной работы рекомендуется 
следующая шкала перевода первичного балла в отметку по пятибалльной шкале: 

Отметка по пятибалльной 
шкале 

«2» «3» «4» «5» 

Общий балл 0-15 16-22 23-28 29-32 
 

На выполнение заданий тестовой работы отводится 40 минут. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

Контрольная работа по обществознанию (11 класс) 
 
1.Для рыночной экономики характерно 
1.общественная собственность на средства производства; 
2.свобода предпринимательства; 
3.управление ценообразованием; 
4.ограничение внешней торговли 

2. Сумма рыночных цен всех конечных продуктов, произведенных за год 

 
Часть 1 (А) 

непосредственно внутри страны и только национальными производителями, -это 
1. валовый внутренний продукт 
2. валовый национальный продукт 
3. национальный доход 
4. личный доход 

3.Количество товара, которое производитель готов вынести на рынок в 
определенный момент времени по определенной цене - это 
1.дивиденд; 
2.спрос; 
3.предложение; 
4.потребность 

4. Эмиссию наличных денег в РФ монопольно осуществляет 
1. Центральный банк РФ 
2.Министерство финансов РФ 
3. Федеральное казначейство 
4. Министерство экономического развития и торговли РФ 

5. Фактором производства является 
1. предпринимательские способности 
2. обмен 
3. потребление 
4. распределение 
6. Безработица, которая вызывается повторяющимися спадами производства в 
стране или регионе, называется 
1. структурной 
2. фрикционной 
3. циклической 
4. сезонной 
7. Ввоз товаров из-за границы для реализации их на внутреннем рынке называется 
1. иммиграцией 
2. экспортом 
3. импортом 
4. эмиграцией 
8. Возможность выбора у человека, сделанного на основе собственного решения: 

1) свобода  2) информация 3) религия   4) политика 
9. В государстве Н. малочисленная группа лиц, принимает решения на 
государственном уровне или оказывает влияние их на практике. Это группа является 
1. политической партией 
2. политической элитой 
3. политологами 
4. политическим движением 
10. Традиционная (патриархальная) семья отличается 
1. заключением брачного договора между супругами 
2. доминирующей ролью отца семейства 
3. полной свободой детей от родительского контроля 

 



 

4. равноправием супругов 
11. Двадцатичетырёхлетний гражданин В. , не имеющий противопоказаний по 
здоровью, был освобождён от призыва на военную службу. Что явилось основанием 
такого решения? 
1) Гражданин В. имеет родителей пенсионеров 
2) Гражданин В. имеет жену 
3) Гражданин В. имеет учёную степень кандидата наук 
4) Гражданин В. член КПРФ 
12.К материальному праву относится 
1. конституционное судопроизводство 
2. экологическое право 
3. административный процесс 
4. гражданско-процессуальное право 
13.Нормы гражданского права применяются в случае 
1. нарушения правил поведения в общественных местах 
2. забастовки шахтеров 
3. обмена жилой площади 
4. необходимости определить размеры алиментов 
14.В органах ЗАГСа осуществляется 
1. расторжение брака при взаимном согласии супругов, не имеющих общих 
несовершеннолетних детей 
2. расторжение брака при взаимном согласии супругов, имеющих общих 
несовершеннолетних детей 
3. расторжение брака при отсутствии согласия на это одного из супругов 
4. признание брака недействительным 
15.Рабочий А. решил перейти на другое предприятие. За какой срок он должен подать 
заявление об увольнении с работы по собственному желанию 
1. за неделю 
2. за две недели 
3. за месяц 
4. за два месяца 
16.Требование к суду заинтересованного лица об осуществлении правосудия в 
гражданских делах по защите прав и интересов, нарушенных или оспариваемых 
другой стороной, -это 
1. иск 
2. докладная записка 

3. прошение 
4. обращение 
17.К участникам уголовного процесса со стороны защиты относится 
1. прокурор 
2. следователь 
3. подсудимый 
4. потерпевший 
18.Административная ответственность для физических лиц наступает с момента 
достижения 
1. 14 лет 
2. 16 лет 
3. 17 лет 
4. 18 лет 
19.К глобальным проблемам современности относится 
1. энергетическая проблема 
2. проблема освоения недр в странах Востока и Латинской Америки 

 



 

3. проблема взаимодействия России и Запада 
4. все перечисленное 
20.На смену индустриальному обществу приходит общество 
1. нетрадиционное 
2. информационное 
3. аграрное 
4. совершенное 
21. Два одиннадцатиклассника решили пошутить. Они позвонили в ОВД и сообщили 
о бомбе, якобы заложенной в здании вокзала. Какую ответственность понесут 
юноши 
1. уголовную 
2. дисциплинарную 
3. гражданско-правовую 
4. административную 

Часть 2 (В) 
 
В1. Ниже ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся к понятию 
«рынок».  Найдите термин, выпадающий из ряда. 
Спрос, предложение, равновесная цена, потребитель, государственное ценообразование 
В2. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, связаны с 
понятием «свобода». Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию. 

Выбор, ответственность, познание, собственное решение 
В3. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, связаны с 
понятием «гражданский процесс». Найдите и укажите термин, относящийся к 
другому понятию 
Доказательства, правосудие, подсудимый, процессуальные права, эксперт 

 
В4.Найдите в перечне нажитые супругами во время брака виды имущества, 
относящиеся к совместной собственности супругов 
1. личные вещи 
2. заработная плата 
3. доходы с продажи ценных бумаг 
4. трудовая пенсия 
5. полученные по наследству ценные бумаги 
6. автомобиль, подаренный родителями одного из супругов 
В5.Установите соответствие между участниками уголовного процесса и их 
группами 
Участники уголовного процесса Группы участников уголовного процесса 
А) свидетель 1) со стороны обвинения 
Б) сотрудник МЧС 2) со стороны защиты 
В) адвокат 3) лица, способствующие проведению  процесса 
Г) подсудимый 

Д) эксперт 
 
В 6. Найдите в приведенном ниже списке основания, по которым наступает 
гражданско-правовая ответственность. 
1) неисполнение договорных обязательств по ремонту квартиры 
2) нецензурная брань в общественном месте 
3) отказ продавца вернуть покупателю сумму, уплаченную за недоброкачественный товар 
4) уход в отпуск по семейным обстоятельствам 
5) нанесение ущерба здоровью пешехода из-за превышения мотоциклистом скорости 

 



 

B 7. Сотрудница туристической фирмы И. регулярно опаздывает к началу рабочего 
дня. Директор фирмы неоднократно предупреждал её о недопустимости подобных 
действий, однако И. продолжает опаздывать. Выберите в приведённом ниже списке 
позиции, связанные с правовой оценкой данной ситуации, и запишите цифры, под ко- 
торыми они указаны. 
1) трудовое право 
2) гражданско-правовая ответственность 
3) дисциплинарный проступок 
4) административное право 
5)увольнение 
6) материальная ответственность 

 



 

 

ОТВЕТЫ 
Часть А 

1 2 
2 1 
3 3 
4 1 
5 1 
6 3 
7 3 
8 1 
9 2 
10 2 
11 3 
12 2 
13 3 
14 1 
15 2 
16 1 
17 4 
18 2 
19 3 
20 2 
21 1 

Часть В 
1 государственное 

ценообразование 
2 познание 
3 подсудимый 
4 234 
5 А-3, Б-3, В-1, 

Г-2, Д-3 
6 13 
7 135 

  
 
 

 


